CONTRIBU]:II LA STUDIUL DIMENSIONARII BARAJELOR
FOLOSITE IN LUCRARILE DE CORECTIA TORENTILOR

de Ing. C. ARGHIRIADE
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1 INTRODUCERE

Barajele de zidirie care se construesc transversal in canalul de scurgere
al torentilor au misiunea:

a) Sa refind materialele aduse de viiturile mari;

b) Sd micsoreze viteza de antrenare a apei;

€) Sé consolideze malurile rdmase firs sprijin;

d) S& constitue puncte de sprijin pentru lueririle construite din lemn,
care sunt mai putiy durabile.

Asemenea baraje, initial, pot fi solicitate dupd natura torentului:

1. La presiunea «lavei», cand massa torentului este formatd dintr'o
materie vascoasd — apd, noroi si piatrd;

2. La presiunea apei, cu materiale mirunte;

3. La impingerea pdmAntului, atunci cdnd in spatele barajului se face
pand la fundul cuvetei un aterisament artificial.

In primul caz, barajele trebue neapirat dimensionate in functie de pre-
siunea hidrostatica.
~In cel de al doilea caz, dimensionarea se poate face in functie de presiunea
mixtd, construind in spatele barajului, pe ¢ anumitd portiune din indltimea
Ini, un aterisament artificial.

Pentru dimensionarea unor asemenea lucriri de rezistentd Ja presiunea
apel sau la impingerea padmantului, existd o serie de formule clasice, unele
destul de bune, dar tot atat de complicate, iar altele empirice, care de cele
mal multe ori nu dau rezultatele dorite.

De altfel nu existd o formuld cu ajutorul cireia si se poatd stabili dimensiu-
nile unui baraj, solicitat la presiune mixta (impingerea pamantului + pre-
stunea apei). Deaceea, in cadrul temei « Cercetiri asupra tehnicii lucririlor
de corectii, din lemn §i zidirie, adaptate la tipurile de sol », am studiat si
stabilit o formuld practic#, destul de exact3 pentru dimensionarea unor ase-
menea baraje, formuld care, datoriti simplicitatii ei, poate fi utilizatd cu
usurin{d chiar si de tehnicienii cu un nivel mai mic de cunostinte matematice.

PRINCIPIUL FORMULEI

A. Pe baza documentirii ficute din literatura de specialitate gi a conside-
rentului cd barajele ce se construesc in canalul de scurgere al torentilor, cu
indl{imi mici — intre 1,50 ~4 m, mai rar peste 4 m— sunt solicitate initial
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la presiunea apei sau mixtd, iar dupd colmatarea lor complecti servesc ca
ziduri de sprijin, studiul de fatd s’a ficut numai in ipoteza sarcinilor normale.

Formula studiatd se bazeazd pe urmitoarele 2 premize:

1. Centrul de presiune al barajului si se giiseascd in treimea mijlocie a
bazei inferioare si cAt mai aproape de extremitatea acelei treimi, pentru ca in
corpul barajului s# nu se nased “tensiuni, iar constructia sd fie cAt mai eco-
nomici.

2. Compresiunea ce se naste pe planul inferior al fundatiei sa fie totdeauna
mai micd decit rezistenta admisibili a terenului.

Asemenea baraje, bine incastrate in maluri si bine fundate, sunt supuse
initial la presiunea apei inciircati cu materiale. Insd pe misurd ce materialele
sunt retinute de baraj si se formeazi aterisamente, ele incep s fie solicitate,
incepand dela planul superior al fundatiei citre coroand, pe portiunea aco-
peritd cu materiale, la impingerea pAmantului, iar in rest la presiunea apei.

In concluzie, astfel de baraje se dimensioneazi totdeauna dupid urmi-
toarele cazuri:

@) La presiunea apei incircatd cu materiale (in cazul torentilor cu debite
catastrofale si cu continut de lavi);

b) La impingerea pdmAantului (in cazul torentilor mici, cu un debit mic de
apd gi care nu sunt periculosi), cu conditia ca in mod normal indl{imea acelor
baraje si nu depdgeascd 2,00 m, astfel ca aterisamentul artificial si poati
fi construit ugor;

¢) La impingerea mixtd, in cazul celorlal{i toren{i — caz frecvent
in R.P.R. '

A. Pentru stabilirea formulei in cazul impingerii mixte, plecdm deocamdati
tot dela impingerea apei, §i considerdm in secfiune transversald obignuitd
« ABCD » un baraj de 2,50 m iniltime (cifra cea mai des utilizati), peste co-
ronamentul ciruia se presupune cd trece, in timpul unei viituri mari, o jerbi
de apé#, a cérei indl{ime ha = 0,40 m.

Presupunem — cum am spus — cd acest baraj este solicitat numai la
presiunea apei, a cirei valoare este:

F1=—;_.hz.s+ha.h-s=h-s(ha+—;‘—),

in care:
h = indltimea utild a barajului = 2,50 m
ha = inaltimea jerbei de apd care trece prin cuveta barajului = 0,40 m

8 = greutatea specificd a apei turburi = 1100 kg /m?
Ficand inlocuirea se obtine:

F,=h3 (Iza + %) = 2,50 - 1100 (0,40 -+ 1,25) = 4538 kg/m (1)
liniar de baraj. )
Punctul de aplicatie al fortei, in spatele barajului, se giseste la iniltimea
centrului de greutate al trapezului de presiune « BDIL », indltime care este
datd de relatia *:
h « 3ha +h 2,50 ><3 % 0,40 4 2,50 _
3 2hka+h 3 2 % 0,40 + 2,50

1

0,93 m (2)

* Relatia se obtine scriind ecuatia momentelor statice ale trapezului de presiune,
in raport cu axa o =z, care trece prin planul bazei « AB» a barajului.
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Admitem dimensionarea acestui baraj ‘cu ‘ajutorul formulei cunoscute din
« Indrumitorul Silvic »: ’

az-(h-d+ha-3)4+a-n-h(3h-d -+ 4ha-3) + (3)
+hrnt-h-d—h.-8—3ha-38) =0
in care:
h = 2,50 m, avand aceeasi semnificatie ca mai sus
ha = 0,40 avind aceeasi semnificatie ca mai sus
a = grosimea « utild » a barajului la coroani (masuratd pe fundul cuvetei)
d = greutatea specificd a ziddriei = 2200 kg/m3
8 = greutatea specificd a apei turburi = 1100 kg /m3
n = fructul barajului = 0,20 la m.
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Ficand inlocuirile se obtine:

a? (2,50 x 2200 + 0,40 x 1100) + a x 0,20 x 2,50 (3 x 2,50 x 2,200 +
+ 4 x 0,40 x 1100) + 2,50° (0,04 x 2,50 x 2200 — 2,50 x
x 1100 — 3 x 0,40 x 1100) =0

a? (5500 - 440) - 0,50 @ (16500 + 1760) + 6,25 (220 — 2750 — 1320) =0
5940 a® + 9130 a — 24062 =0 ‘
 — 9130 + /9130° 1 4& x 5940 x 24062
i 11880
radicalul = /83356900 + 571713120 = }/655070020 = 25594
— 9130 + 25594 16464
11880 11880

=1,385m

Din rezolvarea acestel ecuatii de gradul 1I, se obtine ca valoare pozitivd,
a = 1,385, iar b (grosimea barajului pe planul superior al fundatiei) va fi:

b=a-+nxh=138+020 %x25=188m

Deci, toatd greutatea problemei dimensiondrii barajului, ednd fructul este
dat, constid in determinarea elementului a (grosimea barajului la coroand).
Aceastd formuld, bazatd pe premizele enuntate la pag. 166, di rezultate care
se verificd, dar are un desavantaj: este greoaie siincomoda. In tot cazul, ea nu
" poate fi folositd in cazul impingerii mixte.

B. Ca si putem stabili o noud cifrd. pentru grosimea la coroand, anume
o valoare mai mici (minimi), in care si se {ind seama de efectul aterisamen-
tului format, considerim deocamdatd tot sectiunea barajului « 4 B C D», asa
cum a fost stabilitd mai sus.
Admitem insi c¥ in spatele barajului s’a format aterisamentul pénd la
o anumitd inil{ime, rdminand degajatd de materiale numai por{iunea de
baraj, de indltime « 2, » (fig. 2).
Presiunea exercitati de apd, in timpul viiturilor mari, pe unitatea de
suprafatd ramasa libera
sl pe m curent de baraj,

s T este egald cu greutatea

, unei coloane de api a
g L fzéfei‘ba_zé este «hy», i%r
C— indltimea ei, distanta ma-

suratd pe verticald dela
oglinda ape1 pani la cen-
trul de greutate al su-
prafetei, adicd:

ha + %1 . In aceste con-

ditii se obtine o noud
cifrd pentru impingerea
apei, pe care o notdm
numai cu F §i a carei
expresie este:

F—h, ><8(ha+%)

Fig. 2. — Sectiune In baraj cu aterisament format.
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Acestei presiuni i se opune for{a de frecare P, care se naste pe rost, din

greutatea coroanei, adica:
P=a xh xdxf

in care:
a, = grosimea minimd a barajului la coroand (grosimea pe care o cdutim)
f = coeficientul de frecare al ziddriei (minimum) = 0,75
ha,d, 5si h,, avand aceleasi semnificatii ca in formula (3) de mai sus.

Pentru ca aceste doud forte sd fie in echilibru, este necesar ca:

al><h1><d><fzhl><8(lm+%l)

simplificand, se obfine:

* « ha+%
e =
d f

|

C. Aceastd expresie reprezinti valoarea minimi a grosimii barajulul la
eoroand si se verificd chiar si in cazul totalei impingeri a apei, cu condifia ca
sd se schimbe {ructul. ;

Intr’adevir, admitand cazul cel mai nefavorabil, adied acela cénd in spa-
tele barajului nu s’a format incd aterisamentul, k; devine egal cu & (indltimea
utild a barajului), iar grosimea minimd a barajului la coroand este, atunci,
dupa formula 4:

—
A~
~

h 2,50

3 0,40 + 220
.) b
o= D2 MO0 T 2050 % 2,20 — 1,40m
d i 2200 075

Ca si gisim o relatie intre aceastd grosime minimi la coroand si fructul
barajului, aplicdm grosimea minimd (= 1,10) rezultatd din calcul, pe D C,
incepand din punctul D, pani in punctul F (vezi sectiunea barajului fig. 1).
Dect DF = 1,10 m.

Se ia mijlocul paramentului A C, notat cu M, si se uneste & cu M. Se
prelungeste F M pana intalneste prelungirea bazei 5 A in punctul E. In felul
acesta, s’a obtinut o noud sectiune de baraj « B D EF», echivalentd cu
sectiunea A B € D, deoarece:

ANAME=ANCMF

Deosebirea intre sectiuni constd in faptul ¢& prima are un fruct mai mare,
iar diferenta intre grosimile la coroand si bazi este de 0,285 m, adicd

ha

o7

(a —}) = 1,385 — 1,10 = 0,285 m
(by — b) = E A = 0,285; intrucdt CF = F A =0, 286 m

Ficand raportul dintre aceastd diferentd rezultatd din caleul (0,285) si
0,285 0114

indltimea utild a barajului (2,50 m), se obtine un modul egal cu
2
(care reprezintd deci diferenta @ —a, pe m curent de inéltime).
Cu acest modul se poate stabili o relatie intre a §i a,, i anume:

a=ua;-+0114 1
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Dacd in aceasta se inlocuieste a, cu expresia sa din formula 4, se ajunge la

5 ha 4+ %
= — 2
a R 7 L0114 A
Si cum in mod obignuit 3 - 1100 = 0,50, se poate scrie
d 2200
¢ =050 40,414 (5)

D. Aceastd noud formuld reprezinti o relatie intre grosimea minimi la
coroand si fructul barajului (cAnd n = 0,20). Ea se verifici la orice impin-
gere, dar pentru impingerea mixtd duce la o supradimensionare.

Cautdm deci, mai departe, o noui relatie care si evite aceasti supra-
dimensionare in cazul impingerii mixte.

Pentru aceasta, privim pe schita barajului (fig. 1), intocmitd la scard. Se

vede cd practic M N = CF ~ n X %= 0,20 x 2’—20 = 0,25, (n fiind fruc-

tul = 0,20).

Asa dar, fatd de 0,285 valoarea exactd a lui M N, avem o cifrd aproxi-
mativd, 0,25. Diferenta: 0,285 — 0,25 = 0,035, in mod practie, fiind foarte
micd, aproape nu influenteazi in calcule si se poate neglija. In acest caz
formula 5 de mai sus se poate scrie:

}La—(—@

a =0,50 x

+n X% sau, filnded n=0,20

ka—{—& "
L0104 (©)

a =0,50 x

in care:

a = grosimea utild a barajului la coroani

ha = iniltimea jerbei de api care trece peste coronamentul barajului,
in timpul viiturii maxime = in&ltimea apei in cuveti. |

hy = indl{imea din spatele barajului, solicitat la presiuneca apei.

k = inéltimea utild a barajului, méisurati dela planul superior al funda-
tiei, pand la fundul cuvetei. ¢

f = coeficientul de frecare = 0,75 in zidarie.

Formula 5 d& rezultate bune in cazul dimensionirii barajului solicitat
numai la presiunea apei; formula 6 di rezultate bune, in special, pentru
barajele solicitate mixt, la impingerea pamantului si Ja presiunea apei.

E. Odati stabilita aceastd formuld, se cere si giisim o relatie intre valoa-
rea fructului =n, in cazul secfiunii de baraj 4 B C D, avand la coroani « gro-
simea utild » = a, §i valoarea fructului «n,», in cazul sectiunii echivalente
«BDF E» avand la coroani grosimea minimi = a,
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Pentru aceasta, notdim cu «x,» grosimea barajului la mijloc. Din fig. 1
se vede:

a) In cazul sectiunii A B D C
h
XO:a1+CF+n X—i
b) In cazul secfiunii BDFE
h
X=ua +n x By
Din a si b rezultd (fiinded sunt echivalente):
h ' h
a,+CF +n ><—2 =a; +nry X o sau

n, XllrzCFanx—;—l—sau

2.CF 4n.kh

n, =-—
h
Inlocuind cu valorile cunoscute, se obtine:

_ 2% 025+ 0,20 x 2,50 0,57 40,50 1,07
2,50 250 25

=0,43m

n

Ficind mai multe verificdri, am ajuns la concluzia c¢i totdeauna cand
fructul barajului dimensionat este 0,20, fructul barajului — care are aceeasi
grosime la mijloe, iar grosimea la coroand are valoarea cea minimd — este
aproape dublu. ‘

Analizdnd cele doud sectiuni de baraj, « A BC D» si « EBDUF », con-
statdm:

1. Sectiunile fiind echivalente, volumele lor sunt egale.

2. Sectiunea « E B D F», cu un fruct mai mare, oferd barajului o sta-
bilitate ceva mai mare, insd prezintd inconvenientul ca jerba de apéd incircata
cu materiale, antrenati fiind de viteza cea mai micd, in cidderea ei de pe baraj,
loveste aceastd fatadd inclinatd provocindu-i degradiri.

Vaultrin, studiind traectoria parabolici descrisa de jerba de apd, a ajuns
la concluzia cd fructul trebue si fie:

2
n<W V———, in care:
gh
W = viteza limitd de antrenare in sectiunea respectiva,
g = acceleratia gravititii = 9,81 m /[sec?,
h = inaltimea utild a barajului,
pentru ca jerba si nu loveasci paramentul barajului, din aval.
Obignuit, in practicd, acest fruct se ia pentru ziddrie cu mortar 0,20, iar
pentru zidirie uscatd 0,25. '
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VERIFICAREA UNOR BARAJE DIMENSIONATE
CU AJUTORUL FORMULELOR STABILITE MAI SUS

Cazul 1.
Baraj solicitat integral la presiunea apei

1. Elevatia barajului

h
a=135m ha—l~§
b—18m a = 0,50 x ~—~f—«¢ + 0,40 2 formula 6
hy = h=2b50m 0,40 +1,25 i
ha — 0,40 m a:O,BOXT +0,25=1,35m

d, = 2200 kg/m?

5= 1100 kgjms 0T X h=1,35 4020 x 2,50 = 1,85 m

Calculul fortelor care contribue la Calculul momentelor de stabi-
stabilitatea barajului litate Mst. [A.

G, = 1,35 x 2,50 x 2200 = 7425 kg /m 7425 x 1,48 = 8762 kg m

G, = -;— X 0,50 x 2,50 x 2200 = 1375 kg/m 1375 x 0,33 = 454 kgm

Gy = 1,35 x 0,40 x 1100 = 59 kg /m 5% x 1,18 = 701 kg m
Total 9394 kg /m Total 9917 kgm

Calculul fortelor care contribue la rds- Calculul momentelor de risturnare

turnarea barajului Mr. /A

Fy =2,5 x 1100 (0,40 + 1,25) = 4538 kg/m 4538 x 0,93 = 4220 kg m
250 3 %040 + 250 9250 .

L= = = 0,93 1m
3 7 2x040 4+ 250 9,90
— % -
4a: Q40 //;‘;“"IF:;
<135 N
1 —
t AN
I AN
i N
1
4260 ) "3\
1 £ N
| 3 \
3 N — N\
] 6 Y R —

v ' P rqﬂ; N\
ka7 v T P ¢ N o B A o B i i
et G50 fo_aeqan o m IR T

R b.195° N . {
. Al 100 - - S
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4\‘ ﬁ;/,:‘/.g;fo,—lr._—@?zf/s‘ /,:/t.:-ﬂﬂ/
& 57550

1

Fig. 3. — Secfiune in baraj, avind h = 2.50 m solicitat integral
la presiunea apei. Verificarea dimensionirii.
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Verificari:

I Pozitia centrului de presiune fatd de treimea mijlocie
(X, = distanta dela pt. A la centrul de presiune)

o _ 9917 — 4220 _ 5697
4‘1——«—’——_ ==

= = 0,61 m
9394 9394
e B xy 18 — 0,61 =0,315 m;~b« _ 18 =0,31m
2 2 6 6

excentric. e; ~ % - 0,315 ~ 0,31

II Stabilitatea:

M.st/A 9917

- = = 2,35 > 195
M. rast/A 4220
111 Alunecarea:
.
SF G5 _g48 <015
G 939

IV Compresiunea:

c 6 15
o4 — 209 (1 6 % 03153 5077 « 2,02 = 10250 kg /m?
1,85 1,85

V Tensiunea:

9 NN E
o B — 2398 (1 ~ M) — 5077 % 0,02 = — 100 kg /m?
1,85 1,85)
adied:
c A = 1,025 kg [em? o B = — 0,01 kg/em®

Prin urmare, se vede clar ¢ centrul de presiune cade cu foarte putin in afara

extremititii treimii mijlocii a bazei, iar rasturnare si alunecare nu exista pe
planul superior al fundatiei. :

Aplicand in locul formulei 6, formula 5 stabiliti mai sus, adicd:

ka—[—ﬁ"—

a =10,50 x

+0,114h,
pentru aceeasi indltime de baraj, obiinem:

e, = 0,31 iar % _ LS 0314

6.
deci:

e < *b—
T 6
adied: 0,31 < 0,314
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1. Fundatia barajului

In ceeace privegte ldtimea fundatiei, atunci cand se cunoaste adancimea
€1, ea se poate calcula cu ajutorul formulei deja cunoscute:

3 2
X2+X(['£ZL—§+26)+62 _6_&1:0
dx W d
in care: '
X = cantitatea cu care trebue miriti baza mare a sectiunii barajului
pentru a se obtine ldtimea necesari fundatiei,
d = greutatea specifici a zidiriei = 2200 kg/m?3,
I’ = inil{imea (adincimea) fundatiei rezultate din sondaj,
G = for{a care contribue la stabilitatea barajului,

b = grosimea barajului la bazi,
F = fortele care contribue la rdsturnarea barajului.

X:+ X(H—/* XL 70| 4 3,42 84538 £ 33T)
2200 x 1,20 2200
37576 29250
~ X4 X 3,70| + 3,42 — 22250 _
(5000 * )+ 2200

= X® 4 X (14,23 4 3,70) + 3,42 — 13,30 — 0
X2 117,93 X — 9,88 — 0
_ —17.93 + V17,98 +- 4 x 9,88 17,93 -+ |/321,489% + 39,59
N 2 N 2
_ — 17,93 + ¥361,0049  — 17,93 + 19 1,07
2 2

B = 1,85 40,10 + 0,55 = 2,50 m; (0,10 este un spor care se di fun-
datiei in spate).
Gy = 2,50"x 1,20 x 2200 = 6600 kg/m.

= 0,55 m

Pe planul inferior al fundatiei

Forte care contribue la stabilitate Calculul Mom. de stabilitate in rap.

cu pt. A,
Gy = 7425 kg/m 7425 x 1,73 = 12845 kgm
.= 1375 » 1375 x 0,88 = 1210 »
Gs= 5% » 594 x 1,73 = 1028 »
Gy = 6600 » , 6600 x 1,25 = 8250 »
Total: 15994 kg/m Total: 23333 kgm
Forte care contribue la ristur- - . Caleulul Mom. de risturnare
nare in rap. cu pt. 4,
Fi= ... ........ 4538 kg/m 4538 x 2,13 = 9666 kgm
F, = —;— % 1,20% x 1800 x 0,260 = 337 kg/m 337 x 0,40 = 135 kgm -
Total: 4875 kg/m Total: 9801 kgm
(0,260 = coef. de frecare)
Y, =220 _oiom
3 3
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Verificiri:

. 23333 — 9801
N X, = d 9801 13532 = 0,85 m (X, = distanta dela 4, pana

T 15994 1599%
la centrul de presiune).
ey = g_ — X, = %%9 0,85 =125 0,85 =040m
E = g@ =0,42m
6 6
excentricitatea: 0,40 < 0,42
11
Mst. Ay 23333, 00 o
Mr. 4, 9801
111
v
=F_ 4815 030 <075
3G 159%
v ’
oA, = 1_;9?4 : (1 T ‘3—5&4—0) — 6398 + 1,96 — 1,25 kg/em?
)O b
oB, — 129?4 . (1 — G—X%Q) — 6398 x 0,04 — 0,025 kg/em?
73 b

Cazul 2

Considerdm acelas baraj, de indltime utild 2 = 2,50 m, in spatele cdruia
pe o indltime h,=170 m ¢’a format un aterisament artificial. Deci, pe 1,70 m
din indlfime, barajul este solicitat la impingerea pdméntului, iar pe restul
de 0,80 la impingerea apei.

In acest caz:

a = 0,80 m '
b = 1,30 m 0,40 +9%)
k= 2,50 m - 5
ha — 0.40 m a = 0,50 x 075 + 0,10 x 2,5
hy = 0,80 m
hy = 1,70 m — 050 x 240 040 4 695 0785 ~ 0,80 m
R =120 m ,
d = 2200 kg/m? o _
5 — 1100 kg/m? b =0,804+0,20 x 2,5=1,30m
d, = 1800 kg/m® (greutatea specifici a paméantului)
Calculul fortelor care contribue Calculul Moment. de sta-
la stabilitatea barajului bilitate Mst./A
G, = 0,80 x 2,50 x 2200 = 4400 kg/m 4400 x 0,90 = 3960 kgm
G, = ; X 0,50 X 2,50 x 2200 = 1375 ,, 1375 % 0,33 = 4569 ,,
Gy = 0,80 x 0,40 x 1100 = 352 ,, 352 x 0,90 =317 ,,
Total: 6127 kg/m Total: 4731 kgm

175



Caleulul fortelor care contribue

la rasturnarea barajului

F, — 0,80 % 1100 ( 0,40 x

At 3ha+k

0,80
2

Calculul Moment. de
rasturnare Mr./A
704 x 2,03 = 1429 kgm

676 x 0,57 385 ,,
Total: 1814 kgm

) — 704 kg/m

_ 080 3 x 0805080 0

Y, =
3 2ha+h

3 2 x 0,40 - 0,80

Y, = 1,70 + 0,33 = 2,03 m

1
Fz :*2—

x 1,702 % 1800 x 0,260 = 678 kg/m

F, + F, = 704 + 676 = 1380 kg/m

4731 — 1814

Verificari:

_ 2017 — 047 m

6127 6427

1,30

elzé—Xl——-——047—065~0/u =0,18m
2

2
b

I1

Mst./A

130 691 m
6

e <£
e
0,18 < 0,21

_AT o600 1,5

Mrast. /A

HI

ZF

S = 2,99

G

v
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.el ) __ 6127

6127 .
): 1,30( -

1814

1380 <o

6127

6 x 0,18
1 ! 4713 x 1,83 =
1,30 ( + 1,30 )+‘ o

= 0,86 kg/em?

6 x 018 _ 1713 % 047 =
1,30
= 0,08 kg/em?



Concluzia: Centrul de presiune cade chiar in treimea mijlocie a
bazei. Deci, dimensionarea elevatiei barajului se verifica. '

II. Funda;m barajului
Pentru dimensionarea ei, se procedeazi la fel ca si in cazul precedent:
X2+X(4ZG +2b)+b _ GZF__O
dxh d

6 (1380 + 337)

X +X( i x 6127 +2><1,30)+1,302 ~

2200 x 1,20 2300
24508 10302
= X2+ X| =22 142,60 1,69 — ——2 =
* ( 2640 ) + 2200 ¥
X2 4+ X (9,28 4 2,60) + 1,69 — 4,68 =0
Xz 411,88 X — 2,99 =0
— 1188 + | 11,88° 4 x 2,99  — 11,88 + | 1530944

— 11,882—1— 12,37 _ (524_9 = 0,25 ~ 0,26 deci,

B =1,30 + 0,10 + 0,26 = 1,66 m
G, = 1,66 x 1,20 x 2200 = 4378 kg/m

Forte care contribue la stabilitate Calculul Moment. de stabilitate
in raport cu punct. 4,
G, = 4400 kg/m 4400 x 1,16 = 5104 kgm
G, 1375, 1375 x 0,59 = 811,
Gy,= 352 352 x 1,16 = 408
G 4378, 4378 x 0,83 = 3634 ,,
Total: 10505 kg/m Total: 9957 kgm

42040 o~

. }a:tzm—:éﬁ
‘ ' |
1 .
25
| S Re2a3
| 7y, -_0

PR L

Fig. 4. — Sectiune in baraj, avand h = 2,50 m solicitat la presiunea
apei si impingerea pamantului. Verificarea dimensionarii.

12 Studii si Cercetiiri c. 2444 177



Forte care contribue la risturnare Calculul Moment. de risturnare
in raport cu punct A,

Fi= . 704 kg/m 7046 %323 = 2274 kgm
F,= o 676 ,, 676 x1,77 = 1197 ,,
1
Fy = 5 % 1,202 x 1800 % 0,260=337 . 337 x 0,40 = 135 ,,
Total: 1717 kg/m Total: 3606 kgm
v, =% _ 120 640m
3 3

: Verificdri:

I
x, 99573606 G310
6127 +4378 = 10505
e, :;-123 — 0,60 = 1’26—6 — 0,60 = 0,83 — 0,60 = 0,23 m
Q:@:O,Wm e2<»B_
6= 6 6
' 0,23 < 0,27
11
Mst./ Ay 9957 oo .
Mrast/4, ~ 3606
111
ZF 1717
=2 A g16<075
56 T10505 0
105051, 6 X 033) aog (140,8%) — 6328 x 183 —
166 1,66
» =1,16 kg/em?
10505 ,
o B, — 10 03(1 _ 6 X029 3081 — 0,83) = 6328 % 0,47 —
1,66 1,66

0,11 kg/em®

Cazul 3

Considerim un baraj de indl{imea utild 2 = 3,0 m, in spatele céruia, pe
o indltime de 2,00 m, s’a format un aterisament artificial. Deci, pe h,=2,00 m
din indl{ime, barajul este solicitat la impingerea pamAantului, iar pe restul
de h, =1,00 m, la impingerea apei. S& vedem care sunt dimensiunile acestui
bara) pe planul superior al fundatiei.
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.
a =090 m 0,40 + 5

b =150m ¢ —=050x +0,10 x 3

h =300 m 0,7

ha= 0,40 m a = 0,50 %1,204+0,30=0,60-0,30=0,90 m
y = 1,00 m b =0,90 + 0,20 X 3=0,90-4-0,60=1,50 m "
hy, = 2,00 m

A =150 m

d = 2200 kg/m3

3 =1100 »

d, =1800 »

Caleulul fortelor care contribue

la stabilitatea barajului stabilitate Mst. A

Caleulul Momentelor de

G, = 0,90 x3 x 2200 =b5940 kg/m 5940 % 1,05=6237 kgm

G, = é— x0,60 x3 %2200 =1980 » 1980 x0,40= 792 kgm

G = 0,90 x0,40 x 1100 =39 » 396 x1,05= 416 »
Total: 8316 kg/m Total: 7445 kgm i

Calculul fortelor care contribue
Ia rasturnare

Fy, = 1x1100 (0,404-0,50) = 990 kg/m

F, = % X 2% %X 1800 x 0,260==936 » 936 x 0,67 = 627

Total: 1926 kg/m Total:
y by Bhadh 1 42041
3 2ha+h 3 080 +1

Y, = 0,41 + 2,00 = 2,41 m

1
AL
3

£ 2067 m
3

Tig. 5. — Sectiune in baraj, avand h = 3,00 m solicitat la pre-
siunea apel i impingerea pdmantului. Verificarea dimensiondrii.

12*

Calculul momentelor de ristur-
nare M. r. /A.

990 x 2,41 = 2386 kgm

»

3013 kgm
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Verificari:

. .
8316 8316
& = %~ X1 = 1’50 - 0,53 = 0y75 - 0’53 = 0722 m
b 150 ‘ .
— =22 = 0725 m ’ < 6
6 6 s b
‘ 0,22 < 0,25
11 |
/
Mo sbJA 7Aoo 1
M. rast./A 3013
111
ZF_1926 a3 05
G 8316
v

6 A =

8316( 48002 sl 188 — 1,04 kefem?
1,50 1,50 |

s B = 8316 1 _6x0.22 = 5544 x0,12 = 0,066 kg/em?
1,50 1,50
Concluzia: Dimensionarea barajului, ficutd cu noua formula, se

verified. Pe planul inferior al fundatiei se procedeazi la fel ca in cazurile
precedente,

Cazul 4

Considerdim un baraj de indltime utili % = 3,50 m. Pe 1,20m = A,
din indltime, barajul este solicitat la impingerea apei, iar pe 2,30 m = h,,
la impingerea pdmantului. Dimensiunile acestui baraj, pe planul superior
- al fundatiei, sunt: )

1,20

a =1,00 m 0,40 + e

b =170m 4050 % — % 1010 %370 =
RI=350 m 0,75 ‘

ha= 0,40 m = 0,50 % 1,33 + 0,35 = 0,66 - 0,35 = 1,01 ~ 1
hy =120 m b=14+350 %020 =1,70 m

ky = 2,30 m

B =150 m

d = 2200 kg/m?

S = 1100

dy, = 1800



Caleulul fortelor care contribue la Calculul Momentelor de stabilitate

stabilit. bara]. M. st./A.
G, = 1 x 3,50 x 2200 — 7700 kg/m 7700 x 1,20 = 9240 kgm
G, = -;: x 0,70 x 3,50 x 2200 = 2695 » 2695 % 0,46 = 1240  »
Gy = 1 % 0,40 x 1100 — 440 » 440 % 1,20 = 528 »
“Total: 10835 kg/m Total: =~ 11008 kgm

Calculul fortelor care contribue la
rdsturnarea barajului

F, = 1,20 x 1100 (0 40 + 1~—0) — 1320 kg/m

y - 120, 8308 #4120 _13x34 8. v,— 048+2.30— 9,78 m
5 2% 04 +120 3x2

F = - % 2,3% X 1800 x 0,260 — 1237 kg/m
=5

2,30

Y,= 2= = 0,77m
3

Caleulul Momentelor de rdsturnare
M. r./A.
1320 x 2,78 = 3670 kgm
1237 x 0, 77 = 952 »

Total: 4622 kgm
Verificari:
; 11008 — 4622 6386

_X — - = 0,59 m
1 10835 10835

4 < (40 %.‘;ﬁgl —

4350

I
1
I
]
i
1
|
1
1
1
i
'
!
'
'
1
i
|
1
1
3

7

i ﬂ‘. 2 )- .
trzmv!_afwﬁ T
- O 170 ——HE T Y

Fig. 6. — Sectiune in baraj, avind h = 3,50 m solicitat la
presiunea apei si la impingerea piméntului. Verificarea
dimensiondrii.
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e, =2 _x, L7 450085 —059=02m
) 2 »

b 170 0,28 m e‘<£
6 | ;
0,26 < 0,28
11
M. st./A. 11008 o901
M. rast./A 4622
111
v
<F _ 2557 _ o405
3G 10835 |
Iv
st 1030 630 o o kgeme
170 1,70

I

oB

_ 10835(1 _ MJ 6373 % 0,08 = 0,051 kglem?

1,70 1,70

Concluzia: Dimensionarea ficutd se verifica.

Cazul 5

Considerdm un baraj de 4,00 m indl{ime, care este solicitat : pe 1,30 m la
presiunea apei, iar pe 2,70 m la impingerea pdméantului. Dimensiunile acestui
baraj, pe planul supcerior al fundatiei, sunt:

A’l‘qla ‘ '3‘ o~ + 1)

3+ (10w :

TN\
_’a Ay 130
N\

I
i
]
1
: 1 |
* |
. i S
| ,
1
4s 400 !
1
1]
]
l
'
&l e
A 1‘ WAVLD
Rt X ’%é e.-/_//a 0 ‘/’\
WIS ey i

~ Fig. 7. — Sectiune in baraj, avdnd h = 4,00 m solicitat la
* presiunea apei si impingerea pimantului. Verificarea di-
mensionarii. ) ’ :
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a = 110 m

b =190 m 1,30
o 0,50 O4O+&+o1o 4
- a=050 x —————+0,10x 4 =
ha= 0,40 m 0’75
Ay = 1,30 m 1,05
hy = 2,70 m =050 x = +0,40 = 0,50 x 1,40 + 0,4 = 1,10 m
B = 150 m 0,75
d =2200 kg/m®* 5 —110+0,20 x 4 =1,90 m
3 = 1100 m
= 1800 m
Calculul fortelor care contribue la Calculul Momentelor de stabilitate
stabilit. baraj M. st./A.
G, = 1,10 x 4 x 2200 = 9680 kg/m 9680 x 1,35 = 13068 kgm
G, = % X 0,80 x 4 x 2200 = 3520 » 3520 x 0,54 = 1901 »
Gy, =1,10 x 0,40 x 1100 = 484 » 484 x 1,35 = 653 »
Total: 13684 kg/m 15622 kgm
Calculul fortelor care contribue la Calculul Momentelor de rasturnare
risturnarea barajului Mrist./A
F, = 1,30 x 1100 (0,40 4+0,65) =1502 kg/m 1502 x 3,22 = 4836 kgm
F, = % x 2,7* x 1800 x 0,26 =1706 » 1706 x 0,90 =1535 »
Total: 3208 kg/m Total: 6371 kgm
2 . { :
y :i tha—lr h:il_,g»QXB ><0,40—.—1,30:0,52 m
3 2ha+h 3 2x0,40 41,30
Y, =052 +2,70 =3,22 m
¥, =27 0,90 m
3
Verificdri:
I
15622 — 6371 9251
YT isess 13684
e :£—~X ~A1—99~068 =0,95 — 0,68 = 0,27 m
2 2
b 1,90 b
— =031 m < —
6 6 =T
0,27< 0,31
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11
M.st. /A 15622

- =245 > 1.5
Mrist. /A 6371
i |
»
=F_ 328 _ ;o305
3G 13684
v B
oA — O (1 4 Ba) 13684 (1 6—5—0’2_7) —7202%1,85 — 1,33 kg/em?
b b 1,90 1,90
. f’—"’) _ 13684 (1 _5X027)_ 7909 40,15 — 0,11 kgjem?
b b 1,90 1,90

Concluzie: Dimensionarea facutd se verifici.

Cazul 6

In sfarsit considerdm un baraj de 2,00 m inil{ime, in spatele ejruia s’a

format un aterisament artificial, incepand dela planul superior al fundatiei
pand la fundul cuvetei. Intrucit aceastd iniltime a depozitului ficut nu ri-

méane constantd, deoarece pdméntul se taseazd gi scade, considerim acest
bara] solicitat la impingerea pidméntului numai pe 1,80 m din inil{ime, iar

pe 0,20 m la presiunea apei. In acest caz, dimensiunile barajului vor fi:

a =0,54m 0,20
b =0,9%m 040 + 2
ha=040m @7 050 X 40,10 x 2
i =2,00m ’
hy =020m a =050 x @ + 0,20 = 0,50 x 0,68 + 0,20
hy, = 1,80 m 0,75 -
4z -4 Z i
il === I
T A 1] 4:021 e
| N AR )
s f ' " : > s ’y : }; po_.'_' ._,
|
j,zw ; .; }_. '_ ;. 'b",;{/:}"':- :,, .;!
I . ~ 4 ‘.‘»'.J.i ,» v‘
| AT
4 LN
1 0404 055 [P TSEI
érﬂif_.l [

Fig. 8. — Sectiune in baraj, avind h = 2,00 m solicitat la presiu-
nea apei §i impingerea pamdantului. Verificarea dimensionirii.
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 kp= indltimea prizmei de pimant echivalente, inlocuind lama de api

d = 2200 kg/m® a = 0,34 + 0,20 = 0,54 m
s =1100 » b=a+nk =054 +2 %020 =095 m
d, = 1800 »
Calculul fortelor care contribue la Calculul Momentelor de stabilitate
stabilit. baraj. M. st./A
G, = 0,54 x 2 x 2200 = 2376 kg/m 2376 x 0,67 = 1592 kgm
G, — -;_ % 040 % 2200 X 2 — 880 » 880 % 0,27 — 238 »
Gy = 0,54 % 0,40 x 1100 = 238 238 x 0,67 = 159 »
Total: 3494 kg/m Total: 1989 kgm
Calculul fortelor care contribue la Calculul momentelor de rdsturnare
rdsturnarea baraj. M. r./A.
S X (ha +0,20). 8 = 8§ X hp X d, 1095 % 0,72 = 788 kgm
hy = 3 (ha + 0,20)
1
hy = 1100 (0,40 -+ 0,20) = 0,61 x 0,6 = 0,37 m
1800

F =2 % 1800 % 0,260 (0,17 + %) = 1095 kg/m

Y, = E v 3 ><0,17+2: 0,67 x 2,61 — 072 m
: 37 2%x017 12 2,34
Verificdri:
I.
X, :M:@ =0,34 m
3404 3494
oy % Cox, 0% 034 — 047 — 0,36 — 0,43 m
—b— =—O’gé = (0,16 m e, << _{’_ 0,13 > 0,1¢
6 6
1
) .
EMetjd 989 o, o
2 Mrist.tA 788
111
%F 1095 .
202090 0.31< 0,75
SG 340k T
v
G e\ 349 6 x 0,13
od =S (1 ¢ 88 _200 () L B XN 5917 w0 1,83 — 0,68 kgfem
b( + b) 0,94( 0,94 ) -68 ke/
sB=2 _9_91) _ 3494(1 ~8 X 01 57174 047 — 0,06 kgfem?
b b ] 0,9 0,04
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In tabelul, 2, s’a calculat cu ajutorul formulelor 1 si 2 dimensiunile bara-
jelor de diverse inaltimi, in ipoteza diferitelor sarcini normale.

Dimensiunile barajelor, astfel obtinute, apar ceva mai mari, fatd de cele
calculate cu alte formule, dat fiind c& in calculele de fatd se tine seamd si de
jerba de apd ce deverseazd barajul, pe care noi o considerim ca necesari.

REZUMAT §I CONCLUZIL

Barajele de zidarie fiind lucriiri de arti ce se construesc transversal in
canalul de scurgere al torentului, obignuit sunt solicitate la presiuni mari,
mai ales in timpul ploilor torentiale si de lunga duratd, incat este necesar
ca fiecare baraj, din punct de vedere static, si fie initial bine dimensionat
si verificat.

Pentru dimensionarea acestor lucriri existd o serie de formule, unele
suficient de bune, dar destul de complicate, iar altele empirice, care dau
rezultate aproximative. \

Pentru dimensionarea barajelor e necesari o formuld aplicabild in cazurile
cele mai frecvente, adicd atunci cand ele sunt solicitate mixt atat la impin-
gerea pdmantului, cat si la presiunea apei.

" Tindnd seami de greutatile pe care le intAmpini personalul tehnic pe
teren mai ales atunci cénd la fata locului doreste si afle intr'un anumit
punct care trebue si fie dimensiunile barajului respectiv, in cadrul temei
« Cercetdri asupra tehnicii lucrdrilor de lemn si zidirie adoptate la tipurile
de sol, am socotit util s stabilesc o formuld simpl4 si practicd pentru dimen-
sionare, care si poatd fi aplicatd usor si de tehnicienii eu un nivel de cunostinte
matematice mai redus si si poatd fi folositd in orisice caz prezentat.

La elaborarea formulei s’a plecat dela ipoteza impingerii apei si s’a pro-
cedat mai inainte la stabilirea grosimii utile a barajului la coroana, masurati
pe fundul cuvetei, care s’a calculat cu ajutorul uneia din formulele verificate,
punindu-se urméitoarele 2 premize:

1. Centrul de presiune al barajului s cadd in treimea mijlocie a bazei
sale inferioare §i cat mai aproape de extremitatea acelei treimi, pentru ca
in corpul barajului si nu se nascd tensiuni, dar in acelas timp constructia
sd fie cat mai economici;

2. Presiunea verticali maximi ce se naste pe planul superior al fundatiei
sd nu intreacd rezistenfa admisibild a zidariei.

Odata stabilitd aceastd dimensiune, adicd grosimea utili a coroanei,
am determinat §i grosimea minim# a barajului la coroans, misuratd tot pe
fundul cuvetei, plecdnd dela ipoteza cd in spatele acelui baraj, asa cum s’a
dimensionat, s’a format un aterisament pani la o anumita indl{ime, restul
ramandnd degajat de materiale (vezi indltimea, 4, fig. 2 din text).

Aplicand principiile cunoscute din hidraulici, am stabilit, pe de o parte,
care este mdrimea presiunii exercitate de apd in timpul viiturilor mari pe
por{iunea degajatd de materiale, iar pe de altd parte, am calculat greutatea
coroanel supusd acestui efort si la care trebue sd reziste prin frecare.

Plecand dela conditia ca aceste 2 forte trebue neapirat si fie in stare
de echilibru, am stabilit ecuatia respectivd, din care am dedus cifra minima
a grosimii barajului la coroani. )

Cu aceastd grosime minimd am construit o sectiune de baraj, echivalenta
cu prima, avand acelag volum. Deosebirea este ¢i prima sectiune, avand
grosimea utild la coroand, are fructul mai mic (0,20), iar cea de a 2-a, un fruet
mai mare (aproape dublu). ,

186



Sectiunea cu fructul mai mare prezintd desavantajul cd jerba de api
in ciderea ei loveste paramentul din aval si-i produce degradiri.

S’a facut diferenta intre grosimea utild si grosimea minimi a barajului,
dupé care s’a stabilit modulul. Acest modul multiplicat cu indl{imea utild
a oricdrui baraj da tocmai cantitatea cu care trebue sporitd grosimea minimé
a barajului respectiv ca si giisim grosimea lui utild corespunzitoare unui
fruct de 0,20 m.

Formula generalizatd pentru aflarea grosimii utile la coroand in cazul
barajelor solicitate numai la presiunea apei este:

ha~|—%l
L. ’ a =o,50><~7« £ 0,114 &

in care ha, h; $i f au semnificatiile ardtate in text, iar 0,414 modulul.

Examinind figura 1 cu cele 2 sectiuni ale barajului se vede cd in mod
practic cantitatea cu care trebue sporitd grosimea minimi a barajului ca si
obtinem grosimea utild, corespunzatoare fructului obisnuit de 0,20 m., se
poate lua egald cu:

nx 020 x 2 —010n
2 2

(h fiind indl{imea utild a barajului) si in acest caz formula 1 de mai sus se mai
poate scrie:

ha+%

2. a = 0,50 % —t 0,10 4

Aceastd ultin:& formula se poate aplica mai ales in cazul barajelor solicitate
mixt ; impingerea pimAantului 4 presiunea apei (caz frecvent), dand rezultate
bune.

Pentru barajele solicitate numai la presiunea apei rezultatele care se
obtin sunt insa la limitd. (A se vedea primul caz tratat mai sus). Deaceea
in acest ultim caz se va folosi formula 1.

In exemplificdrile practice care s'au facut in cele 6 cazuri tratate in
Iucrare considerdnd baraje de diferite indltimi gi solicitate fie la presiunea
apei, fie mixt (impingerea paméantului si presiunea apei) se poate vedea
clar in tabelul anexat ¢a rezultatele obtinute verifici toate conditiile cerute
de statica barajului.

In concluzie se poate spune ca:

1. Noile formule stabilite pentru dimensionarea barajelor care se construesc
in canalul de scurgere al torentilor, in ipoteza sarcinilor normale, dau rezul-
tate bune care satisfac toate verificdrile statice ale barajului.

2. Se pot calcula dimensiunile barajului in timp de 5 minute, in loc de
minimum o ord ¢ét ar dura de exemplu prin formula din indrumator.

3. Formulele cunoscute pand in prezent pot fi folosite numai pentru cazuri
speciale atunci cdnd barajul este solicitat numai la presiunea apei sau
namai la impingerea pamantului. In cazul impingerii mixte asemenea formule
nu pot fi intrebuintate.

187



‘q 4
v
6 ‘31
i
¥
« 90 90%0 89°0 1€'0 89'3 9T'0 gr'o 678 ¥6°0 [ 790 | 960°T| — | 003 9
« 9 0110 88 1 €2°0 i 1€°0 230 ¥89°€T 06'1 OT T | 9041/ 809'T{ 007 g
« 9 1900 G631 720 863 830 98°0 9¢8'01 0LT | 00T | L88'T| 088'T 09¢€ ¥
“ 9 990'0 70'T €20 L7'3 980 830 978’8 09'T | 06:0 | 986 | 066 | 00'€ g
¢ 9 800 98 0 @30 09'g 120 ST'0 LET°9 08'T 080 | 8.9 | 70L 0Ss e
- 100 001 Lyo §7'3 P18 160 309’6 88°T | 86T | — 889y | 093 1
W/ 9 100 101 870 a8'g 18'0 a18'0 ¥6€°6 g8'T | 98T | — 864Y| 08¢ ®
L0/ 3y LW/ 3% S0 /3% n 1881 "I w w /8y w w w/8y w3y w
g0 Vo GLi0>— m;v.ﬂ )
101181z B iy WIXER d ! . 9 Ty 1 N juyored) gy E_ﬁ.:: mze)
2HiqisTwpt orz) eIeu ﬂ .| BIBIIOLI UG .sﬁ%ﬁhﬁfﬂ%w ”Mﬂ: MMM
e S A K R i e R

I jnjeqn g,

“9xo) Wp Lzed 9 o0[90 wy djexysull {ervq op Lndy iojoyrayp vereuorswsnp wHd SJNULQO JO[IED [V I0IVIBIIUS)

oreojgzundseson 0o13B)S O[IABOIIII0A MO ¥ onumuro] [louw [niojnfs no

188



Tabelul nr. 2

Grosimea barajelor de diferite indltimi, ecalculate cu ajutorul formulelor trafate in textul
lueriirii, in ipoteza diferitelor solicitiri gi in functie de variatia indltimii jerbei de api

Nr.
crt.

SO O O DD S QU o D = (=i S SLN U Sy O = O D SOV WD {

Y Ot WO DD =

SO WS

Solicitat la Solicitat Ia presiunea mixti Solicitat la fmpingerea
Iniltimea | Indltimea [ _PreSiuNea apel pimantului
utilia | lerbei erosimea Tnilfimea Grosimea Grosimea
barajului de Inittime | din baraj .
and . | aterisam. | solicitat l Iniilfimea . .
h h? Coroandy Dbazd | .rtifieia) | 12 Dresiu- | Coroanal baza | aterisam | Coroand| bazi
a b . nea apei a a b

m m m m m ﬂ§ m m m m m
1,50 0,407 0,94 1,24 1,00 0,50 0,58] 0,88 1,501 0,42§ 0,72
2,00 0,401 1,16 1,56 1,60 0,50 0,63] 1,03;. 2,00f 0,47 0,87
2,50 0,40 1,38 1,88 1,70 0,80 0,79 129 2,60; 0,521 1,12
3,00 0,40; 1,61} 2,21 2,00 1,00 0,90 1,50 3,00 0,57 1,17
3,50 0,40; 1,83} 2,63 2,30 1,20 1,00 1,70 3,50; 0,62/ 1,32
4,00 0,40 2,08] 2,86 2,70 1,30 1,10 1,90 4,000 0,67 1,47

1,560 0,50; 1,04} 1,34 1,00 0,601 0,65] 0,95 1,601 0,48, 0,78}

2,00 0,50 1,23 1,64 1,50 0,501 0,70 1,10 2,000 0,53] 0,93
2,60 0,50 1,46] 1,96 1,70 0,80 085 1,35 2,60 0,58 1,08
3,00 0,60 1,674 227 2,00 1,00 0,97} 1,57 3,00 0,63 1,23
3,50 0,50f 1,90 2,60 2,30 1,20 1,08 1,78 3,60 0,68 1,38
4,00 0,50 2,13; 2,93 2,70 1,30 1,17} 1,97 4,000 0,73} 0,53
1,60 0,60 1,07} 1,37 1,00 0,501 0,72; 1,02 1,50{ 0,65 0,85
2,00 0,60 1,30} 1,70 1,50 0,50, 0,77 1,17 2,00{ 0,60; 1,00}
2,60 0,60 152y 2,02 1,70 0,80) 0,92} 1,42 2,501 0,65 1,15
3,00 0,60f 1,74 2,34 2,00 1,000 1,03] 1,63 3:000 0,70{ 1,30
3,50 0,601 1,97 2,67 2,30 1,20t 1,15 1,85 3,60] 0,750 1,45
4,00 0,60] 2,19/ 2,99 2,70 1,30, 1,23| 2,03 4,00; 0,801 1,60
1,60 0,70} 1,14] 1,44 1,00 0,50] 0,78 1,08 1,60; 0,62] 0,92
2,00 0,70 1,36} 1,76 1,50 0,50 0,83] 1,23 2,000 0,67 1,07
2,50 0,70 1,59 2,09 1,70 0,80] 1,98/ 1,48 2,501 0,72 1,22
3,00 0,701 1,81} 2,41 2,00 1,00 1,10 1,70 3,00 0,77 1,37
3,50 0,701 2,08] 2,713 2,30 1,200 1,220 192 3,60; 0,82) 1,52
4,00 0,70y 2,26/ 3,06 2,70 1,30 1,30 2,10 4.00{ 0,87 1,67
1,50 0,80 1,20{ 1,50 1,00 0,60] 1,85 1,15 1,50 0,68, 0,98
2,00 0,80] 1,43} 1,83 1,50 0,50| 0,90 1,30 2,00 0,78 1,13
2,560 0,80; 1,66] 2,16 1,70 0,80; 1,05 1,565 2,50 0,78 1,28
3,00 0,801 1,87 2,47 2,00 1,00y 1,17 1,77 3,000 0,83 1,43
3,50 0,80 2,10} 2,80 2,30 1,20f 1,28 1,98 3,50{ 0,88 1,58
4,00 0,80 2,33] 3,13 2,70 1,301 1,37 2,17 4,00 0,93} 1,73
1,50 0,90] 1,27 1,67 1,00 0,50] 0,92 1,22 1,50 0,75, 1,05
2,00 0,901 1,50{ 1,90 1,50 050{ 0,97 1,37 2,001 0,80 1,20
2,50 0,90] 1,721 2,22 1,70 0,801 1,12} 1,62 250 0,85 1,35
3.00 0,901 1,94] 254 2,00 1,00 1.23{ 1,83 3,000 1,90 1,50
3,50 0.90| 2,17 287 2,30 1,20 1,35 2,05 3,60 0,95 1,65
4,00 0,90 2,39 319 2,70 1,30; 1,43} 2,23 4,00 1,00{ 1,80
1,50 1,00f 1,34} 1,64 1,00 0,50{ 0,98/ 1,28 1,50; 0,821 1,12
2.00 1,00] 1,56] 1,96 1,50 0,500 1,031 143 2,000 087 1,27
2,50 1,000 1,79 2,29 1,70 0,80, 1,18 1,68 2,60 0,92] 1,42
3,00 1,00 2,01 261 2,00 1,00; 1,30 1,90 3,000 0,97 1,67
3,60 1,00 223 2,93 2,30 1,20 1,42 212 3,50 1,02} 1,72
4,00 1,00 246/ 3,26 2,70 1,30 1,501 2,30 4,00 1,07} 1,87
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tormulele stabilite mai sus pot fi folosite pentru orisice caz, considerand
fructul 0,20. . '

4. Sunt formule simple §i expeditive, care pot fi aplicate cu ugurinti
de orice tehnician cu un nivel de cunostinte matematice redus.

5. Mérimea grosimii care se obtine la coroani prin aplicarea acestei
formule este desigur cea minimi. ‘

Rezultd deci, cd stabilirea unor noi formule practice pentru dimensio-
narea barajelor, care sd poatd fi aplicate in orice caz prezentat si si poati fi
folosite cu ugurintd de orice tehnician prezinti importantd pentru economia
tdrii.

Introducerea acestei formule, in practica torentilor, va contribui in larg
masurd la vindecarea rinilor pamantului trii si la ridicarea productivitatii
suprafetelor de teren astdzi degradate si sustrase productiei.

*
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Pezwme

K YCTAHOBJIEHUB PASMEPOB IJIOTHH MCIOJIB3OBAHHBIX B PABOTAX
M0 HCOPABJEHHIO CEJIEBBIX NOTOKOB

A pasMepHBAHHA IITOTHH, CTPOIMXCT B CIYCKHOM KaHAJe CeJeBHX HOTOKOB,
CYWIECTBYET DIl KIaCCHUeCKNMX (POpMYT, ~— HEKOTODPHIE M3 HUX ROBOJBHO XOpoliie, HO
BCe TaKU JOBOJBHO CIOMKHBIE, a Jpyrue 00dee UPAKTHYHBIC AT NPMGTABHTENbHLIE
pesyaeratil. Hu oxna w3 sTnx ¢opmys He Momer GHITb NpPUMeLeHA A CAMBIX OOBIKEO-
BEHHBIX PaloT, 8 MMEHHO, TOTHA, ROrAA TPeGYITCA IIIOTHHH CMEIAHHbE JIA CONPOTHB-
JdeHuA 3eMmau B 100aBOK C THAPOCTATUYECKUM [aBIeHUEM BOIHI.

VUNTHBAA TPYRHOCTH, KOTOPHIE BCTpeYaeT TeXHUYeCKHil MepcoHast B HOJEBHX paboTax
KOTZA UH XOQUYeT PACCYUTATH Pa3Mep IPOEKTHPYeMOH IUTOTHHE B KAKOM HUOYAL DYHKTE,
CUNTAEM IIOJIEBHLIM YCTAHOBUTBH IPOCTYI0O M OpaKTudeckylo QopMysy, KoTopyw Mor O
NPUMEHNTH J000f TeXHUK HOJbBYACH €0 B KAMIOM HEeoGXONUMOM Clyuae.

Hlpu ycramopmenuu GopMysasl GbIN NPHUHATH BO BHUMAHME CIeLYIOIMe IBA coobpa-
eHns:

1. IleHTp 1aBieHnA TIIOTHH JOGKEH HAXOIMTHCH HA CPemHeii TPETH CBOEro OCHOBAHUS
M Kak MOMKHO OJIHe K KOHIY BTOW TpeTH, I TOro, 4Tolb B KOPIyCe MIOTHHBI He
BO3HIKAJIN HANPSMEHNsI, 2 NOCTPOiKa OpIa O KK MOKHO 6oJiee DKOHOMHOI .

2. MancnmazbHOe BepTUKAJbHOE JABICHue, BOSHMKAKIIEe Ha BepXHeM wiake PyHga-
MEHTA, He ROJIRHO NPEBOCXONUTH F0UYCTHAMOTO CONPOTUBIEHUA HAMEHHON KIALKH.

ObGoldmennan gopmyia Iis BhIABIEHUA MONE3HOR TOTH[UHE BeHIA.

1. Jlia mWIOTMH pPACCYMTAHHLIX TOJBKO HA JABIEHUE BOLHI:

ha+.}i’_

2
@ = 0,50 —— + 0114 h
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2. ;ICIH TOTHH PACCHHUTAHHBIX Ha CMEHIAHHOE JaBJICcHHEe, JaBileHue - BOJH Bro6aBoOK
C JaBJeHHeM 3eMJn .

ha,-f—}L1

2
a = 0,50———7— +0,10 h

@ — ToJde3HasA TOJMIMHA BeHIA IJIOTHH,

ha — wricora rpebma Boasl, KoTOpas mepeinmBaetes ms Gaccefina,

— BBEICOTa 3ajHe# vacTy ILIOTMHB, PACYMTAHEAA HA FABJEHHE BOIbHI,
h - momesHas BLICOTA IIZIOTHHBL,

— KOo(QuIHenT TpeHHA KAMEHHONW KIAJKH, CUMTaeMblii HAa MUHUMYM 0,75,
Buizodwe

— Ycranonienne GopMyIEl B NPEAIOJIOMEHMN HOPDMAIbHLIX HArPy30K, &€l IOYTH
TOYHbIE -PE3YIbTATH, YA0BIETBODAIOINE BCe CTaTUYECKHEe NPOBEPKU IMIOTHHEL.

— MoxHno pacuyuTaTh pasMepsl HpoQUIA NIOTHHBH B TEYEHHH 5 MMHYT.

— Bropas ¢opmyna Moker GHTb MCHOMIb30BAHA HA CAYYail, eCin MIOTHHA PACYMTAHA
Ha CMeUIaHHBIe JaBIJEHNUS.

— DopMyasl OPOCTHie, OHICTPO paspellaeMbie, MOTYT OHITh NPHMEHEHDLI JHOOBIM TexX-
HOpaDOTHUKOM .

— Besnduma TOJIMUHLL, 10JyUaeMoil HPUMeHeHneM 3THX OPMYJl, eCTh MUHMMAIbHAA .

*

Résumé

CONTRIBUTIONS A I’ETUDE DES DIMENSIONS DES BARRAGES
UTILISES DANS LA (ORRECTION DES TORRENTS

Pour le calcul des dimensions des barrages qu’on coustruit dans les canaux d’écoule-
ment des torrents existe une série des formules classiques — certaines assez bonnes, mais
trés compliquées, d’autres empiriques — qui donnent des résultats a peu prés bons. Mais
aucune de ces formules ne peut pas étre appliquée aux cas les plus fréquents, ¢’est a dire aux
barrages qui sont doublement solicités: a la pression des terres et a la pression hydrosta-
tique.

Tenant compte des difficultés que rencontre le personnel fechnique de terrain quand
il est obligé & dimensioner le barrage qu’il veut construire, nous avons établi une for-
mule simple et pratique qui peut étre appliquée facilement par le technicien et utilisée
4 n’importe quel cas qui se présente.

Pour établir cette formule nous sommes partis de prémises suivantes:

1. Le centre de pression du barrage doit se trouver dans le tiers de sa bhase infé-
rieure et le plus proche possible de lextremité de ce tiers, ceci afin d’éviter les ten-
sions dans le corps du barrage ct peour économie de matériaux.

2. La pression verticale maximum qui 3 lieu sur le plan supérieur de la fondation,
ne doit pas dépasser la résistence admissible de la macgonnerie.

La formule généralisée, pour trouver I’épaisseur utile au couronnement, est celle ci:

1. Dans le cas des barrages sollicités seulement a la pression de 'eau:

ha + —h—"
a = 0,50—7——2— + 0,114 h
2. Dans le cas des barrages sollicités doublement: & la pression de 'eau et & la poussée
de terres:
ha + ﬁ'
a= 0,50 ——f—z 40,40 h

dans lesquelles:

a = Dépaisseur utile du couronnement du barrage
ha = la hauteur du jet d’eau qui se déverse par la cuvette,

h, = la hauteur de la partie arriére du barrage sollicitée par la pression des eaux.
h = la hauteur du-barrage,
f = coefficient de frottement de la mag¢onnerie, dont la valeur minimum = 0,75.
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Avantages :

Les formules établies dans lhypothése des charges normales, donnent des résultats
presque exactes, qui satisfont toutes les vérification statiques du barrage.

— On peut calculer les dimensions de I’élévation du barrage dans un intervale de
5 minutes.

— La deuxiéme formule peut éire utilisée aussi pour le cas ou le barrage est soumis
a une sollicitation mixte,

Les formules sont simples et expéditives et peuvent étre appliquées facilement par
n’importe quel technicien.



